

2014年1月26日

主日講台信息

「邁向成熟」

／沈正牧師

經文：路加福音二章 52 節

耶穌的智慧和身量（或作：年紀），並神和人喜愛他的心，都一齊增長。

弟兄姊妹，平安！新年好！

今天我們要從路加福音二章 52 節，就是剛才所讀的經文中，有一些分享。「耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛他的心，都一齊增長。」這節聖經每一個字都可以講很久，他的智慧、身量，神喜愛他、人喜愛他的心，都一齊增長。

我們常用這段經文鼓勵人，兒童主日學升級聚會、青少年升高中、高中升大學，升級聚會的時候我們常常用這節經文。在過去的日子裡面，好像我每次被邀請在升級聚會的時候都用這節經文。我們也常常用這節經文來彼此勉勵、鼓勵，或在新年的起頭我們說，求主幫助，讓我們智慧和身量（身量這個字的小字是年紀），都能夠增長。

耶穌完美的生命

但是，我覺得這段經文是聖靈感動作者路加醫師，特別的一個啟示。是論到主耶穌十二歲到耶路撒冷去，在聖殿中一面聽，一面問。他父母找不到他，後來回頭來找，找到了，然後把他帶回家。特別在這段記載，論到主耶穌從這個時刻起，到青少年時期，一個小小的結論。這個結論裡面，強調了主耶穌的完美，強調了神兒子的完全，強調了耶穌具備了從神的那裡而有的完美生命。而寫在這裡，是對我們所有人、神的兒女們，可以成為一個學習的榜樣。

在準備今天講道時，我一直在想，哪一首詩歌是我們今天要唱的。我很快就想到那首我們很熟悉的〈主啊，我願像你〉。後來我對自己說：「你選這首詩歌就是不用功。」不是想到一首歌，禮拜天就唱了。我禱告了很久，剛才〈每一日〉這首歌你們覺得還不錯喔？這是沈師母選的，不是我選的，呵呵！

令人溫暖的生命

一個完全的人、完美的人，一個在神裡面、被神使用的人，他所顯出的生命是令人激賞的，也是令人羨慕的。這樣的人，我們都喜歡親近，這樣的人，我們覺得和他在一塊兒，不單是很充實，更寶貴的是可以感到很溫暖。

一個人，可能很有學問、有知識，你跟他在一起，也許會敬重他。但是我們更喜歡的，不僅是一個有知識、有學問的人，或者我們更喜歡和一個人在一起的時候覺得很溫暖，這個溫暖很難形容，是摸摸心裡頭，覺得很溫暖。

耶穌給人的感覺是什麼？就是讓人可以認識、經歷他，跟他在一起、親近他

的時候，生命覺得很充實，而且人生的路很有把握，可以感受到心靈深處很踏實、很溫暖。想到這裡就覺得，唉呀，自己實在差很遠喲，但是很羨慕。

可是，親愛的弟兄姊妹，感謝神，我們信了耶穌、蒙恩了以後，可以靠著聖靈，靠著祂的引導和祝福，靠著祂在我們裡頭的生命所得的更新、修剪，然後我們持續連接在那葡萄樹上，我們也願意學主的樣式、負主的軛，我覺得我們也可能會有機會能夠長大、成熟。

有時候我想，真可能嗎？後來我想到聖經裡的兩個人，因為這不是我們自己的工作，是神的生命在我們裡頭，我們只要信靠、跟隨祂。祂就會在我們身上做成祂自己所要做的。

雅各

第一個人是舊約的雅各。每次想到這位可愛的雅各，我們的神稱為「亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。」你的感覺是什麼？神是亞伯拉罕的神，阿們！以撒的神，阿們！雅各的神，阿…很難講下去。雅各有什麼好？創世記二十五章開始記載的那個雅各，我們愈讀愈生氣，哪有這樣的一個人？他爸爸很老實，他怎麼變這樣？詭詐，滿腦子就想點子。

雅各和哥哥的關係不好，和妻子的關係不好，和兒子的關係不好，和老丈人的關係不好，和老闆的關係不好，他到底和誰的關係好？跟自己的關係也不太好。可是上帝在他身上引導他、修正、修剪他。雅各的一生到最後創世記四十九章的時候，那時候的雅各真是不一樣，他一百四十七歲的時候，創世記從四十七章到四十九章所記載的雅各，只做一件事，就是為人祝福，為人祝福。

弟兄姊妹，神能夠修剪一個人，讓一個人的智慧和身量成熟，他不再是那創世記二十五章、三十章、三十五章的雅各。他是三十五章以後的那個雅各，直到四十五章、四十九章的時候的雅各。

彼得

另外一個人，我們看到他，也覺得對我們自己有點盼望，就是彼得。你覺得彼得怎麼樣？他弟弟來找他，對他說：「我遇見彌賽亞了。」彼得說：「沒這回事。」弟弟說：「你來看吧。」彼得就去看，於是他跟隨了耶穌。他是個加利利的漁夫，加利利的漁夫有一個特色，就是很會吵架，愛跟人吵架。他們打漁上岸的時候，叫賣，把魚賣出去的時候，不僅是說多少錢哪，這樣來交易，他們是要先跟人吵一架。我出這個價，你跟我的價錢出得少了或是怎樣，我就先跟你吵一架。這是加利利的漁夫。

彼得就是這樣的背景，還有跟他一樣背景的雅各和約翰，當主耶穌經過撒瑪利亞的時候，撒瑪利亞人不來接待他，他們覺得這是沒道理的，就問耶穌說：「我們可不可以放一把火把他們燒了？」這就是加利利的漁夫，直率、單純、熱情，但是很衝動。

彼得的衝動不只如此，他常常做一些無厘頭的事情，閩南語有一句話比較傳神叫「出槌」，他很會出槌。突然想到這個點子就要做，想到那個點子又要做。「主啊，我們在這裡真好！要不要築三座棚，一個為你，一個為摩西，一個為以利亞。」在他腦海裡，他覺得這是最棒的答案，是最貼心的做法，然而主耶穌說：「你說

什麼自己都不知道。」

可是，親愛的弟兄姊妹，當我們讀到彼得前書、彼得後書的時候，那時的彼得是怎樣的？「萬物的結局近了。所以你們要警醒禱告。」(彼前四 7)「務要牧養你們的群羊。」(彼前五 2) 這是彼得。所以我們看見，神愛每一個願意跟隨祂的人，讓我們能夠在祂的愛和保抱裡面，接受祂精心的修剪、耐心的雕塑，也讓我們有機會可以成為神手中貴重的器皿。讓我們在智慧和身量上成熟的時候，或者也可以叫許多的人很溫暖！

所羅門

聖經是一本論到智慧的書，論到智慧有非常多的層面，可是提到智慧，你會不會先想到所羅門王？當所羅門要接續大衛作王的時候，在被膏立之先，他來到耶和華面前禱告，神問他：「你要什麼？」他說：「我要智慧。」神說金銀財寶你都不要，你要智慧是為了能夠治理百姓，上帝很喜悅，就賜給所羅門智慧。所以所羅門特別有智慧，他寫的箴言、傳道書、雅歌，我們讀起來覺得，這真是有智慧的人才能寫得出來的。

想到所羅門的智慧，聖經舉了一個例子很有意思。所羅門登基以後，當時的國王要斷案的，好像法官一樣要斷案的。有兩個女子，都生了一個孩子，大概那時候環境很緊，條件不好，她們就住在一起。有一天晚上，其中一個媽媽不小心把自己的小孩壓死了，可能是悶死了。

當那個媽媽發現自己的孩子被壓死了以後，就把孩子跟另外一個活的孩子換了一下。第二天早上，那個活孩子的媽媽起來一看，怎麼我身邊的孩子死了，她仔細看，聖經特別強調，這個媽媽仔細的看：「這個不是我的，是她的，我的孩子那個。」她們兩人就起了爭執，都說活的是我的，死的是她的。怎麼辦？就到所羅門面前。那個時代跟今天不一樣，今天很容易，DNA 馬上解決，那時沒有 DNA，怎麼辦？

這個案子送到所羅門面前，是突然送上來的，不是早先預告的。所羅門就做了一件事，他說：「拿刀來。」拿刀幹什麼？他說：「把孩子剖成兩半。」把活的孩子剖成兩半，一人拿一半走。各位，你覺得這是聰明的方法嗎？這是最笨的不是嗎？這樣兩個孩子不都死了嗎？聖經拿這個做例子，是強調所羅門的智慧。後來的結果是，那個活孩子的媽媽說：「啊，就給她吧，我情願不要，讓我的孩子不要死。」眾人都希奇所羅門的智慧。

清晰、明亮的真智慧

這段聖經給我一個很寶貴的思想：智慧，並不複雜，智慧，反而非常清晰、明亮。真正的智慧，像所羅門這樣的智慧，從神來的智慧，當他在判斷事情的時候，是很快能夠知道人心的善與惡。那個把自己孩子壓死的媽媽說：「好啊，就剖成兩半吧，反正我沒有你也沒有。」我沒有，你也沒有，這是惡。

主在世傳道的生涯中，有好些文士和法利賽人，他們來是帶著惡意，他們帶來的問題常常非常難回答。他們問這些問題以前，一定已經想很久。這些問題很難答，答這邊也不對，答那邊也不對。然而，他們忘記耶穌是有智慧的，他們拿一個銅錢來，是羅馬的銅錢，這個像是什麼？是該撒的像，他們問：「我們要不

要納稅啊？」

他們抓一個正在行淫的女子來，按照摩西的律法要用石頭打死她，「我們該不該把她打死啊？」他們總是用詭詐的、惡意的問題來問耶穌。

聖經告訴我們，耶穌每次的回答都叫他們驚訝，**因為耶穌知道人心的善與惡**。主回答說：「這既然是他的像，那麼該撒的物歸給該撒，神的物歸給神。」對抓捉拿行淫的女子來到主面前的人，主回答說：「你們中間誰是沒有罪的，誰就可以先拿石頭打她。」

耶穌的智慧，顯出他的榮耀，更寶貴的是，主耶穌完全沒有攻擊人，**他完全沒有攻擊那些對他有惡意的人**，只是將真理說出、顯明出來。這就是智慧，智慧的言語，是從心中發出的，智慧的言語，是從心中的判斷、眼光、深度，加上顧念人，然後所出來的話造就每一個人，叫神和人喜愛他的心，都可以一齊增長。

敬畏神而有的智慧

當然，智慧是因為敬畏神而有的，箴言說得很清楚：「敬畏耶和華是智慧的開端」(箴九 10) 當我們對神有敬畏，敬畏不是口中的事，敬畏是靈裡的事，敬畏是人靈裡最深處對神的回應。當我們的靈裡有對神的敬畏，我們的靈會甦醒、敏銳、寬闊，也會得著特別的感動和神的啟示，我們得著智慧。

敬畏是一個持續性的事，不是為一件事情敬畏，敬畏是持續的，從過去認識神，到我知道我該敬畏，靈裡深處的學習、操練，持續在我裡頭對神敬畏。因此，當事情來到、困難來到、挑戰來到的時候，當我必須做出決定，該說怎樣的話，該有怎樣的行為表現，神就因著我們對祂的敬畏，將智慧賜給我們。而在那樣所得的智慧，我們就會有準確的決定和判斷，可以說出合宜的話，表現合適的行為，就令人佩服和驚訝。這全然是神的作為，在祂兒女的身上可以顯明出來。

主的僕人雅各說：「你們中間誰是有缺少智慧的呢？應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的神，主就必賜給他。」(雅一 5) 雅各的這節經文，很清楚的告訴我們，主會給我們，主也樂意給我們，只要我們願意敬畏祂，我們也願意求祂。

身量，裡面的寬闊

身量，身量也很寶貴，也滿難講的。小字說什麼是身量呢？是年紀。智慧和身量是連在一起的，智慧隨著年齡的長大而身量長大。這句話有一點挑戰，不是說十二歲的孩子智商九十，十四歲的時候智商變一百、十八歲一百二，不是這個意思。智慧和身量是說，當一個人成長的時候，隨著年日成長的時候，應當有所成熟。

我們對孩子、青少年，不會有太多要求，但是對一個成人，我們會有一些要求，在我們心裡，有時候我們會這樣想：「你都那麼大了，怎麼還做這樣的事？」「你都已經一把年紀了，怎麼還做這麼愚昧的事？」這句話的背後，是在我們的心裡，對某人有一個期盼，他長大了，應該成熟了，可惜沒有成熟。

果子接在樹上，還沒熟就摘下來了，咬一口，是澀的、是生的、是苦的。

對於身量，我有另外一個思想，我覺得是指「裡面的寬闊」。智慧，帶來裡面的寬闊。智慧和裡面的寬闊，應當是一起增長的。隨著年日、閱歷、經歷，我

們應當是愈發寬闊的。可是今天，我們發現裡頭還是很狹隘，還是有很多我們容不下、過不去的。一個聰明的人、有本事的人、有才幹的人，不等於一個有智慧的人。一個聰明、有本事、有才幹的人，在他身上，我們最想看到的（或者這是我比較主觀的思想），我最渴望看到的是他的「厚道」。可是，常常那有才幹、有本事、有地位的人，就不太厚道，因為在他的思維中是權力。厚道是一種身量，從智慧來的，是智慧的結晶。

約瑟

我很佩服舊約的約瑟，每次讀到舊約的約瑟都很感動。他哥哥們把他賣到埃及做奴隸（其實本來要殺他，後來大哥救了他）。約瑟被賣到埃及做奴隸，神與他同在，他最後做了埃及的宰相。從十七歲被賣，二十二年以後，三十九歲的時候，全地都沒有糧食，所以他哥哥們也到埃及來找糧食。這一段諸位要回去讀，從創世記三十七章讀到五十章。

他哥哥們來埃及來買糧食，約瑟一眼就認出他哥哥，十個人，很容易認。他哥哥們不容易認出他，怎麼會想到坐在宰相位置上的是弟弟約瑟呢，當然認不出。可能約瑟當時也穿著埃及人的服裝，而且你去見一個這樣的有地位的人，可能也不敢抬頭看，所以沒有認出他來。約瑟認出了他的哥哥們，我覺得在約瑟的內心是很深的掙扎，應該要怎麼做，**約瑟的禱告和他的敬畏，成為他的決定。**

創世記清楚的講到他認出哥哥以後，他說我要三天的時間，這三天我想他是非常掙扎，之後他跟哥哥見面，講的第一句話：**「我是敬畏神的。」**我是敬畏神的，以致於約瑟的決定是完全的寬恕。人能夠饒恕別人、寬恕別人，是神所喜悅的，這也是十字架上的一個功課。

跟爸爸下棋

所羅門在箴言說：「人有見識，就不輕易發怒，寬恕別人的過失，便是自己的榮耀。」(箴十九 11) 想到這一段，我就想到我父親，他老人家已經安息了。我父親他很忙啊，在國家經濟起步的那一長段時期，他整個人都埋在政府的裡面，整天都是忙，每次都是打電話來說：「我沒有辦法回來吃飯。」每天晚上九點多、十點才回家。但是我記得一件事情，我印象很深刻，在我小學二年級的時候，父親教我下象棋。我很有興趣，也學得很快，不到幾個月就可以跟爸爸下棋。大部分他贏了，偶爾我也會贏。

棋下得好不好不是我今天的重點，我下棋到現在，爸爸講的幾個點，我到現在都還記得。他跟我講四個點：第一，每次下棋，要非常認真，努力的贏棋。第二，如果你下到一半，盤中確實已經輸了，要認輸。第三，如果大家勢均力敵，你攻不下，要懂得怎麼守。第四，如果對方因著失誤而落居下風，你要停下來。這是爸爸跟我講的四個點，我到現在都記得。

有一次跟爸爸下棋，確實走錯一步，這一步就輸了，立刻落居下風，沒有辦法挽回。那麼就按照他教的，要棄，要承認輸。正準備棄子認輸之際，我父親突然將棋盤上他的車馬炮，都走回棋盤的原發點，雙手一攤，說：「我們和局吧。」弟兄姊妹，這叫做身量，這叫做身量。

摩西

智慧和身量，在摩西和但以理的身上，也顯得很明確。摩西年輕的時候，學會了埃及一切的學問，非常的自負。當有一天發現自己不是埃及人，是希伯來人的時候，他覺得那我就不要在王宮中，要跟希伯來人在一起。他帶著一個高傲的姿態，到希伯來百姓的中間，他去就想要作領袖。他聰明、有學問、有本事，但是，也那麼的自負、驕傲。有一天，一個埃及人欺負希伯來人，他一拳就把人家打死，把他埋了。結果他逃到曠野去，一過四十年。後來神呼召他回去，他覺得自己不配。**當他覺得不配的時候，這是上帝可以用他的時候。**於是我們就看見一個充滿了智慧的，又充滿了謙卑的摩西。

在民數記十二章，神為摩西作見證說，摩西為人極其謙和，勝過世上的眾人。他最令我感動的，是在出埃及記三十三章，那時他已經帶領以色列人出埃及、過紅海，來到西乃山下，頒布了十誡。神呼召他上去，在西乃山上與神相會；以色列百姓在山下，在亞倫的帶領中拜金牛犢。所以他下來以後氣死了，神對他說：「我要毀滅這百姓，他們實在太可惡了。然後你摩西和你的後裔，我會使你們成為一個大國，我要賜福給你。」各位，摩西不懂嗎？摩西是很懂的。摩西領以色列人出埃及，當然知道什麼叫做一個民族、什麼叫做一個國家。他當然知道這裡頭的權力、榮華有多少，他當然知道。

可是摩西不是如此，他說：「神哪，不是的，你要毀滅我們嗎？不要啊，你一把我們毀滅，人家就說，你把這些人帶來，從埃及帶出來，毀滅他們，成為別人的笑話。」神就說：「我不毀滅他們，但我不跟你們同走了，不走了。你們走吧，我不去了。」摩西說：「不行，你一定要跟我們去，免得人家說，你把他們帶出來，把他們丟在曠野。」摩西要求神、請求神，切切的求神一定要與他們同行，繼續在他們的中間，繼續帶領他們。這是摩西最大的智慧，也是摩西最大的身量。

但以理

但以理也是，當他被俘虜到巴比倫去，可能才十五六歲，很年輕的少年人。我們看見他的一生，真是因敬畏神而有智慧。但以理書第一章講到太監長要給他們已經拜過偶像的食物，但以理和他的朋友就很有智慧的和太監長說：「請你試試我們十天，試試僕人十天。」那個說話、語氣，是帶著智慧的。等到巴比倫換了很多國王，但以理還一直在，聖經上說，直到古列王元年，就是巴比倫已經亡了，但以理還在，他作過五朝的首相。

有一天，有一些人就想，這個外邦的但以理（他們自己是外邦人，但他們看但以理是外邦人），你這個猶太人怎麼老坐在總理、總長的寶座上？他們就想要弄他，卻找不到他的把柄，就說他拜他的神，就把他下在獅子坑裡。這個故事請各位回去看。有一些兒主的圖片一定要修正，當但以理被下在獅子坑裡面的時候，他已經年紀很大了，所以不是漂亮的少年的但以理，應該是滿臉鬍子的老但以理。

但以理被丟在獅子坑，國王很急，第二天早上跑到坑口，大聲的問：「上帝的僕人但以理，你在嗎？你的神有救你嗎？」但以理說：「我的神封住了獅子的口。」你看但以理，他一生中在這樣的位子中有這麼多艱難，可是他從來沒有對付任何的一個人。別人對付他，他卻從不對付任何人。

這像我們的主，這像我們的主。在十字架上的時候，兩個強盜，一個譏笑他

說：「你若是能救人，你怎麼不救我們，把我們兩個都救了。」另外一個說：「你不要譏笑，我們受的我們該做的。」主耶穌卻沒有回應那譏笑他的人說：「你是該死的。」主耶穌是回應另一個，對他說：「今日，你要跟我同在樂園裡了。」

智慧，是因為敬畏而有的；身量，是因為謙和而得的。求主把敬畏的心志賜給我們，求主也把謙卑、與人和睦的心志賜給我們。這樣，我們在神的面前，和人的面前，會得蒙喜悅。這是主耶穌的榜樣，他的智慧和他的身量，並神和人喜愛他的心，都一齊增長。

讓我們也能夠一起增長。

我們一起禱告：

天父啊，願你那豐滿的生命，繼續引導我們，願我們裡頭渴慕、敬畏你，而得智慧，願我們裡頭謙卑、柔和，而得寬闊。

主啊，叫我們在敬畏和謙和的裡面，我們的智慧和身量可以增長，使人蒙福，自己也蒙恩。主啊，求你記念我們，帶領我們。奉主耶穌的名禱告，阿們！

（林玉茵姊妹整理）